

*Записка В. И. Ленина Г. Е. Зиновьеву, М. М. Лашевичу,
Е. Д. Стасовой*

20 июля 1918 г.

Необходимо двинуть *maximit* рабочих из Питера:

- (1) «вождей» несколько десятков (*à la Каюров*)
- (2) тысячи «рядовых».

Иначе мы слетим, ибо положение с чехословаками из рук вон плохо.

Глупо при таком положении «сидеть» на «благополучии» Питера и «жалеть» давать оттуда: пусть даже большинство беков в питерском Совдепе упадет с 98% (у вас 98%?) до 51%! Что за беда!

Мы не погибнем, если даже (даже!) в Питере дойдет до 49% в Совдепе не наших (когда еще это будет). Но мы погибнем наверняка от чехословаков, ежели не сделаем отчаянных усилий для привлечки сотен и тысяч *руководящих* рабочих для превращения киселя в твердое нечто. Это не преувеличение, а точный учет. Вы будете в ответе за гибель, если будете скучиться и беречь «для Питера».

Привет! Ваш *Ленин*

P. S. Ответьте!

*В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 50,
стр. 124—125.*

128

Телеграмма председателя Чехословацкого национального совета Т. Г. Масарика солдатам чехословацкого корпуса с одобрением их выступления против Советской власти

Вашингтон

21 июля 1918 г.

Сердечный привет всем Вам, дорогие парни. Я очень доволен Вашим поведением. Доверяйте, соблюдайте спокойствие, Вам будет оказана помощь. Я доверяю генералу Дитерихсу, он может занять пост главно-командующего. Попытайтесь установить контакт с отдельными частями и объединить их, поскольку это необходимо. Опасность грозит со стороны германских и австрийских войск. Пока Вы должны оставаться в России и при помощи союзников вести работу против общего врага. Боритесь против австрийцев и немцев, а также против тех русских групп и отрядов, которые объединяются с австрийцами и немцами против союзников¹. Будем, однако, лояльными и не будем без необходимости вмешиваться во внутренние вопросы; тщательно заботьтесь о том, чтобы соблюдался самый лучший административный порядок в местах, которые вы сейчас захватите и займете. Поддерживайте регулярную связь с союзниками; составляя часть французской армии, мы прежде всего обращаемся к французам. Телеграфируйте посредством французского консула, что Вам нужно, и давайте ему регулярную информацию. Лейтенант Никита Пешков будет докладывать Дитерихсу, он — надежный.

*E. Beneš. Světová válka a naše revoluce,
III. dil. dokumenty. Praha, 1928, str.
658—659.*

Перевод с чешского.

¹ Солидаризируясь с антисоветским мятежом, Масарик вновь использует избитые доводы о «германской опасности» в России для воздействия на рядовых солдат, с тем чтобы убедить их в том, что их выступление против Советского правительства явилось составной частью борьбы за поражение Центральных держав и создание независимого чехословацкого государства.

129

Оперативный приказ командира Чехословацкого корпуса

№ 0577
Челябинск

23 июля 1918 г.
22 час.

По достоверным сведениям, полученным командующим Поволжским фронтом полковником Чечеком, большевики сосредоточили в Саратове около 20 000 войск и ведут планомерное наступление через Вольск на Хвалынск и Сызрань. Другой удар предполагают нанести от Пензы. Для парирования этого удара в распоряжении полковника Чечека сил крайне недостаточно, ибо, кроме обеспечения переправ у Сызрани и Симбирска, является необходимость от этих групп держать гарнизоны в г. Самаре, Оренбурге, Уфе и охранять железнодорожные линии.

По полученным сведениям от представителя английской армии капитана Джонса, 8 июля на Мурмане и Архангельске высадилось до 25 000 английских войск, части которых, продвигаясь на юг, числа 14—15 июля должны были занять Вологду (ст. ст.). Ввиду занятия Екатеринбурга и ликвидации Тюменского направления я решил усилить группу полковника Чечека, для чего приказываю:

1) полковнику Войцеховскому вступить в командование всеми частями Челябинской и Омской групп (войска чехословацкие и Степной дивизии) и образовать особую Екатеринбургскую группу. По очищении Екатеринбургского района от советских войск, выделив в распоряжение полковника Чечека 2-й чехословацкий стрелковый полк и две батареи 1-й чехословацкой артиллерийской бригады, занять г. Пермь, где укрепиться, ожидая прибытия союзных войск.

2) группе полковника Чечека, удерживая переправы на Волге у Симбирска и Сызрани, обратить особое внимание на южное течение Волги (Саратовское направление), откуда возможно ожидать появления австро-германских войск.

3) группе полковника Гайды продолжать выполнение ранее поставленной задачи, продвигаться далее на Владивосток до соединения с чехословацкими частями, наступающими из Владивостока.

4) задачи остальных групп остаются прежние.

Руководство операциями войск действующих:

а) на Южном фронте остается в руках командующего Сибирской армии.

б) На Верхне-Уральском фронте — командира Уральского корпуса и в районе г. Уральска, Оренбурга, Орска и на Ташкентском направлении — войскового атамана Оренбургского казачьего войска полковника Дутова.

Командир чехословацкого корпуса,
генерал-майор Шокоров
За начальника штаба полковник *

ЦГАСА. Коллекция документов.

* Подпись отсутствует.